

寻访常山新名片

编者按:近年来,常山始终沿着“八八战略”指引的方向,坚持系统思维,创新打法,在高质量发展、竞争力提升、现代化先行的跑道上,涌现出了一批具有常山辨识度的标志性成果,成为常山靓丽的新名片。即日起,本报推出《寻访常山新名片》系列综述,通过记者蹲点报道,全方位展示我县在产业振兴、数字化改革、两山转化、文化赋能等方面的优秀经验做法。

全面深化行政执法改革 打造社会治理“综合体”

——寻访常山新名片系列综述之一

记者 宋婷

改革是推动高质量发展的动力源,也是破解难题、推进共同富裕的金钥匙。在共同富裕的新赛道上,常山县主动承担起推进浙江省“大综合一体化”行政执法改革试点工作,通过体系重塑、权力下放、数字赋能,以“整体政府”的理念,破解部门间权责不清、基层力量薄弱、源头治理不足等问题,探寻走出了一条政府自我变革助推山区县高质量发展之路,也打开了行政执法改革的“一扇窗”,有力提升县域治理现代化水平。

在县大综合行政执法统一指挥平台(浙西执法门户),大型的LED指挥屏上实时更新着数据信息,它融合了省监管执法平台、综管服基层治理等四大平台,构建起“发起-派送-处置-分析-评价”全流程闭环式联动机制。

“平台一张网,汇聚了14个乡镇街道的信息,实现模块、平台无缝对接,权责清晰、指令顺畅,执法高效。”县综合行政执法局相关负责人表示,我县探索打造的县综合行政执法统一指挥平台(浙西执法门户),形成了以县指挥中心为中枢、横向部门协同和纵向县乡贯通的数字执法监管体系,大大提升了执法效率。

近日,在县大综合行政执法统一指

挥平台智慧巡检中,工作人员发现,位于205国道金川街道附近有人随意倾倒建筑垃圾,严重影响了工业园区整体形象 and 环境卫生。

“我们通过无人机巡检发现后,就立刻通过基层治理平台线上案件派送,交到相应的金川执法中队。”县综合行政执法局智慧城管指挥中心主任周燕飞介绍,金川执法中队“接单”后第一时间联系开发区管委会,联合对现场进行处置。

通过建立跨部门、跨领域、跨层级的联合监管执法机制,执法效率大幅提升,当天下午,成堆建筑垃圾已经全部清理干净。



多部门在大东门菜市场联合执法



常山县“1+5”执法队入驻社会治理中心集中办公



无人机执法



常山县行政执法夜校开班仪式

为了更好地解决指挥平台信息统筹、协同联动、执法数据畅通等问题,县综合行政执法局还从塑机制、融平台、强支撑三个方面发力,全面构建上下协调、集中统一、高效便捷的行政执法指挥体系。

“您这个燃气灶没有设置熄火保护装置,根据规定,要求在7个工作日内更换成有熄火保护装置的燃气灶。”连日来,县综合行政执法局金川执法中队联合属地街道,对城区部分餐饮企业燃气使用情况开展执法检查。检查中,执法

人员发现部分餐饮酒店燃气灶未安装熄火保护装置,立即下发整改通知书,限期整改到位,推动燃气安全治理由事后处置向事前预防转型。

“以前人手紧张,一支队伍只有七八个人,办理处置都忙不过来,现在有23个人,可以更高效地全链条管理执法,从前期宣传介入到后期检查处置,治理更精准。”县综合行政执法局金川执法队副中队长郑倩坦言,人员的增加大大增强了执法力量,在处理处罚事项的时候,也能更加方便快捷。

提升执法队伍综合能力,是改革持续走深走实的关键。据悉,我县精简整合了14支行政执法队伍,率先全省构建“1+5”县域行政执法格局,专业执法队伍和执法队伍编制分别精简57%和60%。同时,探索创新了“1+X一支队伍管执法”模式,将全县14个镇街划分为7个片区,配套成立7支中心镇街综合执法队,推动67%执法力量下沉镇街,并将原有的413项基层行政执法事项调整至299项,通过构筑“金字塔”型执法体系使“一支队伍管执法”更精准、

更高效,基层治理更有序、更有力。

“2021年起,我县以最大的力度,推进大综合一体化行政执法改革,在各部门的共同努力下,初步构建起监管全覆盖、执法全闭环、监督全过程的行政执法新格局,执法效能连续两年保持全市第一、全省前列。”县综合行政执法局党组书记、局长杨志国表示,下步,常山县将在省市的部署下力争首批通过改革试点,创造更多的实践成果,始终保持改革走在全省前列,将“大综合一体化”行政执法改革这张金名片擦得更亮。

